

# 用心守护14亿多人民健康福祉

## —写在第五个中国医师节到来之际

### 新华全媒头条

新华社北京8月18日电(记者陈芳、李恒、田晓航)78.2岁——我国最新人均预期寿命。这项反映人民健康水平的关键指标的提升,离不开广大卫生与健康工作者的坚守与大爱。

8月19日,全国近1400万卫生与健康工作者将迎来自己的节日——中国医师节。

“修医德、行仁术,怀救苦之心、做苍生大医”“为建设健康中国、增进人民健康福祉作出新贡献”……

牢记习近平总书记的殷切希望和嘱托,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,广大医务工作者弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神,支撑起世界最大的医疗卫生服务体系,用心守护14亿多人民健康福祉。

#### 大医为民 永恒的追求

2022年3月,一朵名叫“晓卉”的花,永远定格在了这个春天。

山东省立医院临床医学检验部原副主任白晓卉在驰援威海抗击新冠肺炎疫情期间,因突发疾病抢救无效去世。

曾辗转奋战在北京、新疆、河南等地疫情防控第一线,率队创造48小时改造核酸检测实验室的速度……白晓卉用年轻的生命,践行了一名好医生对人民的承诺。

“用生命守护生命,这是医者永恒的追求。”全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、重症医学专家杜斌,无数次把患者从死神手里拉回来。在他眼中,人民至上、生命无价,术与德是最好的衡量。

悬壶70余载,已是96岁高龄的国医大师许润三,依然坚守在临床一线。谦称“一辈子研究透一个病就行”,许医生帮无数不孕症妇女圆了“母亲梦”。

开的处方价格廉、药味少、疗效好,从不拒绝偏远地区来的患者加号要求……许润三教导年轻医生:“医乃仁术,做医生不能冷冰冰。”

旁人谈“麻”色变,麻风病防治专家李桓英却从不畏惧。她创造性地运用新疗法,使数万麻风病患者解除疾苦。

“让麻风病人都能够有尊严地活着”,李桓英始终与他们近距离接触:病人家的水她仰头就喝;病人试探着同她握手,她就拉着长时时间不松……

平凡的“英雄”,温暖着百姓。我国乡村医

生长期扎根基层,为维护群众健康作出贡献。

在贵州省安龙县苍莽的苗岭高山,少不了“背篓医生”潘凤忙碌的身影。

一个药箱,一背20多年。山路崎岖,天气恶劣,再远再苦,普坪镇鲁沟塘村的乡村医生潘凤都要第一时间赶到病人家中。

“最美医生”潘凤曾有机会在大城市发展,却甘当基层健康卫士。对此,她从不后悔:“让苗乡人不为看病发愁,值!”

在城市、在乡村,在诊疗室、在救护站、在门诊病房、在实验室里……我国广大医务人员响应党的号召,全心全意为人民健康服务,在疾病预防治疗、医学科技发展等方面发挥了重要作用并取得了丰硕成果,涌现出一大批医学大家和人民好医生。

自2018年起,每年8月19日设立为“中国医师节”,广大医务人员从此有了自己的节日。

在党的领导下,我国医师队伍发展建设取得丰硕成果。2021年末,我国卫生人员总数达到1398.3万人,其中执业医师和执业助理医师428.7万人,覆盖内科、外科、妇科、儿科等所有医学主要专业,每千人口执业(助理)医师3.04人。

坚持人民至上、生命至上,以全方位、全周期保障人民健康为己任,广大卫生与健康工作者支撑起中国强大的医疗卫生服务体系。

#### 敬佑生命 勇攀医学创新之巅

医务人员既需面对惊心动魄、生死搏斗,也需游走于微毫之间、妙手回春。中国医生努力攻克重大疾病和疑难杂症,不断向医学难题的“珠峰”发起挑战。

世界屋脊上,一位80多岁的老人带领医学团队,常年跋涉在离蓝天、白云最近的天路上。

他是吴天一,“七一勋章”获得者。扎根青藏高原从医50多年,吴天一推动我国高原医学从无到有、由弱变强,创造了14万筑路大军急性高原病“零死亡”奇迹。

尽管全身14处骨折、耳朵鼓膜被击穿,耄耋之年的吴天一仍在跋涉,“我要继续和高原病战斗到底!”

为寻找针刺麻醉最佳穴位在自己身上扎针试验,率先在我国开展肺移植手术,50年完成1.5万多例胸外科手术……“七一勋章”获得者辛育龄,一生为人民攀登医学高峰。

作为新中国胸外科事业的开拓者和奠基人,他常说:“井底之蛙”做不得!医者每

前进一步,就能多救一批患者!”

老一辈执着的追求,被越来越多的青年当作“行医指南”。

对于大量脊柱畸形患者而言,早诊断、早干预意义重大。然而,脊柱畸形的病因学诊断在国际上一直是空白。

“病魔把人推向悬崖,没有创新的‘敢’劲儿,我们怎么把他们拉回来?”

第26届“中国青年五四奖章”获得者、骨科医生吴南,十几年坚持不懈探索,与团队一起构建最大脊柱畸形遗传研究体系,揭示先天性脊柱侧凸最重要的遗传致病因素,提出先天性脊柱侧凸的“中国模型”,实现重要突破。

建设健康中国,一个都不能少。

诊断难、治疗难、费用高,让2000万罕见病患者身陷困境。如何为他们托起生的希望?

作为罕见病诊疗协作网的国家级牵头医院,北京协和医院2019年起建立罕见病多学科诊疗平台,采取“一站式救治方案”,让罕见病患者平均确诊时间从以往的4年缩短到不到4周。

“始终秉承历久弥坚的创新精神,不放弃每一个生命,不懈打造‘高精尖’的医师队伍,不断推进破解罕见病防治难题的‘中国方案’。”北京协和医院院长张抒扬说。

人民健康是社会文明进步的基础。拥有健康的人民,意味着拥有更强大的综合国力和可持续发展能力。

2021年我国人均预期寿命78.2岁,10年提升近4岁;主要健康指标居于中高收入国家前列,孕产妇、婴儿、5岁以下儿童死亡率均降至历史最低水平……

亮眼的成绩单背后,是广大卫生与健康工作者发展医学技术、提高医疗质量的艰苦努力。他们用精湛医术和优质服务,不断增进人民健康福祉,中国特色的卫生与健康发展道路越走越宽广。

#### 道济天下 书写健康中国的温暖答卷

大病重病在本省就能解决,一般的病在市县解决,头疼脑热在乡镇、村里解决——就近“看上病”“看好病”是群众的期盼,也是深化医改的方向。

三明医改,全国闻名。如今,这里又冒出新鲜事:乡村医生为村民看病抓药的时候,会一次开出“三张处方”:药品处方、生活运动处方、饮食处方。

“面对群众的新需求,我们要想方设法当好健康‘守门人’。要在基层多做‘防’的

工作,多做精细化的健康管理。”当地乡村医生孙贤荣说。

“立医为民,医者必须有专业之尊,也要有济世之为。”中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰说。

全国医疗卫生机构年总诊疗人次超80亿,世界上人口最多国家的看病就医问题,远非凡几家三甲医院能够解决。

把维护人民健康摆在更加突出的位置,广大医务工作者发挥医改主力军作用,书写守护人民健康新篇章。

全国已布局10大类17个国家医学中心,8个省份试点建设26个国家区域医疗中心;组建医联体1.5万个,已开展的7批集采中选药品平均降价超过50%……

今年将继续推进国家医学中心和国家区域医疗中心建设,持续推进分级诊疗和优化就医秩序。

促进卫生健康事业高质量发展,推动健康中国建设,人才是关键。

到2025年,卫生健康人员总量达到1600万人,公立医院医护比逐步达到1:2左右,基层医疗卫生机构中卫生技术人员占到75%以上——最新发布的《“十四五”卫生健康人才发展规划》提出新目标。

健康所系,性命相托。只有让广大医务工作者放心诊疗、安心执业,才能使患者从容就诊、治疗有序。

2022年3月1日起施行的《中华人民共和国医师法》,明确全社会应当尊重关心爱护医师,推动在全社会广泛形成尊医重卫的良好氛围。

《“健康中国2030”规划纲要》《关于建立保护关心爱护医务人员长效机制的指导意见》……我国发布一系列规划和指导性文件,从医务工作者的薪酬待遇、发展空间、执业环境等方面给出顶层设计和规范指导。

“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”——这是党和国家重视人民生命健康的郑重承诺,也是医务工作者为增进人民健康作出贡献的根本遵循。

到2025年,我国人均预期寿命在2020年基础上继续提高1岁左右——《“十四五”国民健康规划》绘就暖心图景。

“健康是幸福生活最重要的指标,加快推进健康中国建设,广大卫生健康工作者要珍惜难得的历史机遇。”国家卫生健康委有关负责人表示,我们要牢固树立大卫生大健康理念,发挥医务工作者主力军作用,书写让14亿多中国人民生活更美好的温暖答卷。

新华社北京8月18日电  
(记者董瑞丰、顾天成)面对疫情,毅然递上请战书:“我上。”急病人所急,想病人所想:“要用心去解除病痛。”

2022年“最美医生”,诠释着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。

勇往直前,坚守战“疫”一线

从武汉雷神山医院开始,管向东几乎“转战”了湖北所有新冠肺炎定点收治医院的重症病房。

“疫情就是命令,我们医务人员义无反顾。”穿上白大褂,将党员徽章庄重佩戴在胸前,是中山大学附属第一医院重症医学科主任管向东的习惯。

两年多来,管向东14次奉命出征,足迹遍布多个省份的局部聚集性疫情发生地。

疫情袭来之时,150名来自辽宁全省重症医学专业的医护人员紧急奔赴武汉抗疫前线。中国医科大学附属第一医院重症医学科副主任丁仁彧是这支医疗队的队长。

他不仅冲在抗击新冠肺炎疫情的一线,甲流、H7N9型禽流感、爆炸伤员救治、洪水救灾……哪里有需要,他就奔向哪里。

山东省威海市立医院感染性疾病科主任张静一直从事感染性疾病防治工作,在抗疫中经受极大考验。新冠肺炎疫情暴发初期,她带领团队在短短18小时内完成医院发热门诊的扩建工作,在防护物资不足的情况下,最大限度严把感染控制关……

为进一步发挥流行病学调查在新冠肺炎疫情应对处置中的关键作用,国家卫健委同国家疾控局,从中国疾控中心和各地疾控机构遴选了一批在流行病学调查、疫情分析、实验室检测等领域专业能力强、实战经验丰富的专家,组建国家流调专家队。

他们分片区对口包干、随时待命,一旦有地方报告疫情,以最快速度赶赴现场,支援疫情发生地迅速开展流调溯源、风险排查、疫情研判工作,提高疫情处置的科学、精准水平,力争以最短时间、最小成本控制住疫情传播。

#### 甘于奉献,秉持医者仁心

泽库县,隶属青海省黄南藏族自治州,海拔超过3700米。那里有一位回族医生,被牧民们亲切称为“高原好曼巴(医生)”,他就是泽库县人民医院外科主任医师、院长马文义。

1995年,初到泽库县工作的马文义为了更好服务当地群众,用一年时间熟练学会了藏语,扎根当地行医27年,通过刻苦自学,成为县人民医院内、外、妇、儿、骨科“十八般技艺”样样精通的多面手。挂满他办公室的藏汉双语锦旗,表达了各族患者对这位高原“最美医生”的感激与敬重。

安龙县,位于贵州省黔西南布依族苗族自治州苗岭之上。一位身着白大褂的女医生,多年奔走在山野乡间和羊肠小道上。她叫潘凤,是安龙县鲁沟塘村乡村医生。

为产妇接生、为老人针灸、为困难病人义诊、指导村民防控疫情……24年来,潘凤用自己的青春和汗水服务当地苗乡群众。

2021年2月,已过花甲之年的孙宁毫不犹豫远赴新疆,担任北京儿童医院新疆医院党委副书记、院长。作为中国小儿泌尿外科权威专家,他不断推动儿科优质医疗资源下沉。“既然国家需要,新疆的孩子们需要,我就过来。”孙宁说。

70载杏林春暖,96岁高龄的国医大师许润三依然坚守在临床一线。查房和出门诊时,他坚持自己书写病历,遣方用药仔细斟酌。

他开的处方总是价格低、药味少、疗效好。“在保证疗效的基础上尽量使用便宜、有效的药物,减轻患者的经济负担。”许润三说。

#### 不忘初心,增进人民健康福祉

“我们是给人光明的,有光就有希望。”30多年来,复旦大学附属眼耳鼻喉科医院院长周行涛用精湛医术为大量眼病病人带去光明。

治已病,还要治未病。“近视问题解决了吗?”周行涛大力推行近视防控科普,建立儿童与青少年的屈光发育档案……这是一条精准医疗与健康教育、大众科学防控并进的防治之路。

我国曾是疟疾流行严重的国家。江苏省血吸虫病防治研究所研究员高琪1983年起从事疟疾防治工作时就有一个梦想——消除疟疾。

每年夏季到农村蹲点,开展捕蚊、传染源调查;全程参与国家消除疟疾行动计划的制订和实施……2021年6月30日,我国获得世界卫生组织颁发的国家消除疟疾认证,这一刻,高琪热泪盈眶。

择一事,终一生。从事临床护理34年,其中坚守艾滋病护理岗位22年,江西省南昌市第九医院艾滋病治疗中心主任胡敏华矢志不渝。

参与江西省艾滋病治疗中心的创建,累计救护艾滋病患者3000多名;进行全省防艾志愿者培训项目、艾滋病反歧视宣传;走进各大高校进行防艾知识宣传讲座……胡敏华的手机中累计储存了1000多位艾滋病患者的电话号码,“生命热线”从未中断。

秉承优良传统,以“最美医生”为代表的中国医者不断为增进人民健康福祉作出新贡献,为健康中国建设谱写新篇章。

敬佑生命 甘于奉献

2022年8月18日,“最美医生”管向东在武汉雷神山医院工作。

2022年8月18日,“最美医生”张静在武汉雷神山医院工作。

2022年8月18日,“最美医生”周行涛在复旦大学附属眼耳鼻喉科医院工作。



▲在索加乡卫生院,布久索南更青(中)为患者诊疗(8月11日摄)。



▲在索加乡当曲村,布久索南更青(左)和同事前往牧民家中间诊(8月11日摄)。



▲在索加乡当曲村,布久索南更青(左)和同事前往牧民家中间诊(8月11日摄)。



▲在索加乡当曲村,布久索南更青(左)和同事前往牧民家中间诊(8月11日摄)。